

提升社会化服务 农民“三夏”更轻松

——天长市农业生产社会化服务助推“三夏”抢收抢种

魏玉军

正值抢收抢种的“三夏”季节,无人飞机、育秧工厂、高速插秧机等新装备、新技术的应用,让农民在“夏忙”时省了不少劲;农民专业合作社、家庭农场等新型农业经营主体在为农民开展社会化服务的同时,也找到了一条创收路……农民减少了投入,增加了收入,这得益于天长市农业农村局在落实中央财政支持农业生产社会化服务项目工作时早谋划、早组织、早发力。

早谋划 聚焦薄弱环节

农业生产的薄弱环节在哪里?什么环节是农民做不了和不愿做的?天长市农业农村局在项目刚布置时就通过询问农民、咨询专家、与服务组织交流和召开座谈会的方式,确定重点推广以农业生产托管为重点的社会化服务模式,重点支持水稻机插秧和小麦赤霉病、水稻破口期“三虫二病”综合防治等小麦、水稻生产的关键环节。制定实施方案,明确实施原则和目标任务,在坚持服务小农户和坚持服务

重要农产品的要求下,计划至2020年10月底,在天长市范围内实施服务面积91.45万亩。其中机插秧18万亩、小麦赤霉病飞防30万亩、水稻破口期“三虫二病”综合飞防43.45万亩。对项目实施的支持环节、支持对象、补助标准、支持方式、实施流程等都作了具体的规定,确保项目实施有可操作性。

早组织 带动托管服务

考虑到农业生产社会化服务项目的季节性和关联性,天长市农业农村局积极组织,2020年4月1日在全省率先召开了2020年中央财政支持农业生产社会化服务项目工作布置会,提出要早谋划、严格程序、规范实施、监管到位,确保把惠民项目做好做实。早启动、早摸底、早准备,各镇(街)及时摸清小麦水稻种植面积、连片种植区域和种植主体接受社会化服务的意愿,探索单环节社会化服务项目带动多环节农业生产托管服务。天长市金集镇3家社会化服务组织在承接机插秧项目时,提前介入,主动与服务对象

对接,签订了8000亩的订单合同,对购种、育秧、收购等方面实行多环节托管服务,社会化服务项目带动了托管服务,为农民减少了种植成本112万元。天长市秦栏镇3家社会化服务组织承接小麦赤霉病飞防项目时,为服务对象减少采购成本14万元。天长市农业生产社会化服务项目带动的农业生产托管服务可以为农民节约种植成本3200万元。农业生产社会化服务项目促进了服务组织和对象互动合作,形成了单环节托管、多环节托管、关键环节综合托管和全程托管等多种托管形式。切实解决了“种不了地”和“种不好地”等问题。

早发力 助推项目实施

中央财政支持农业生产社会化服务项目惠农政策的实施,降低了农业生产社会化服务的成本,加快了农业生产社会化服务体系的形成,带动了社会化服务体系的更新,促进了农民增收和农业科学技术的

推广。
天长市多措并举助推项目实施。服务组织的农业机械备得早、备得足,及时检修,安装农业全程机械化作业监测系统,确保按时保质完成农业生产社会化服务项目;率先在全省完成农业生产社会化服务名录库建设工作,把天长市制度完善、信誉好、能力强的服务组织纳入名录管理,加强了服务组织的动态监测,天长市农业生产社会化服务名录库的建设工作得到省农业农村厅的肯定,在省农业农村厅的官网上推广介绍;强化监管,规范服务行为,成立天长市农业生产社会化服务项目督查组,建立健全项目管理制度,加强服务质量监管,围绕“约定有合同、内容有标准、过程有记录、人员有培训、质量有保证、产品有监管”等内容,制定农业生产社会化服务规范化标准;近期安排在项目实施比较好的乡镇召开农业生产社会化服务项目现场会,带动引领农业生产社会化服务项目规范实施。

“一盔一带”安全守护行动进行中

5月15日,在天长市建设路与仁和路交叉口,天长市公安局交警大队的民警们现场劝导外卖配送员按照规定佩戴安全头盔,并现场发放“我是外卖员,我佩戴安全头盔!”示范牌,共同为“一盔一带”行动代言。

据悉,下一步,天长市公安局交警部门将联合饿了么、美团外卖企业建立警企协作机制,进一步加强警企协作共治,健全落实外卖骑手交通违法行为信息定期通报和处理反馈机制,共同为打造良好的交通秩序贡献力量。

(徐晓峰/文 李长亮/图)



乡镇信息

铜城镇：治病去『穷根』扶贫先『扶志』

今年以来,天长市铜城镇从问题根源入手,为因病致贫的困难群众“刮骨疗伤”,多措并举剔除“患根”,重新构建起困难群众拼搏的勇气和生活的希望。
代缴城乡居民医疗保险,铜城镇为全镇所有困难户代缴了医保,做到了“户不漏人、应保尽保”。落实家庭医生签约服务,建立家庭医生上门服务联系制度,开展有针对性的免费随访、指导康复等帮扶服务,目前铜城镇完成了建档立卡困难户“家庭医生签约100%”,增强了困难群众的获得感、满意度。帮助办理慢性病证,该镇设立困难户办理慢性病证专场,替符合办证要求的困难户统一办理慢性病证,让困难户享受到健康扶贫的方便和实惠。

(倪永琴)

广陵街道：中医药特色服务进社区获好评



活动现场志愿者们为居民把脉、量血压

本报讯 近日,为发挥中医药特色服务优势,更好地服务社区居民,广陵街道浔河社区新时代文明实践站携手中医院医护人员走进社区智慧健康养老服务中心,开展中医义诊活动。

此次义诊服务内容涵盖量血压、测血糖、穴位按摩、针灸拔罐等中医常规诊疗项目。天长市中医院的的医务志愿者们为居民把脉、量血压,同时结合常态化疫情防控措施和日常生活习惯为居民介绍相对应的中医调理和预防保健养生知识,受到了社区居民的热烈欢迎。近年来,浔河社区新时代文明实践站定期邀请中医院义诊志愿者开展健康知识讲座等,得到了社区居民们的一致好评。

(刘世军 杨晓强)

石梁镇：开展防溺水工作家校联动活动

本报讯 5月15日,石梁镇通过小手拉大手、发放防溺水《致家长的一封信》形式开展防溺水工作家校联动活动。

为确保家长都能够及时阅读一封信,学校对发放一封信提出了“三个百分百”要求,即百分之百发放,百分之百家长签字,百分之百回收,把防溺水工作落在实处,

真正做到防溺水工作家校联动。
一封信的主要内容包括做好预防溺水的家庭教育、孩子在家期间家长要加强对孩子预防溺水的安全教育和监护工作等,切实让孩子做到“防溺水六不”,提高孩子的自我保护意识和自救能力。

(王月春 费小珊)

郑集镇：全力推进农村公益事业项目建设

本报讯 今年以来,为贯彻落实乡村振兴战略,深化农村综合改革,推动农业农村更好更快发展,郑集镇扎实开展2020年农村公益事业财政奖补项目工作。

本着“早谋划、早实施、早受益”原则,经过测算、上报、招投标等前期准备工作,近日该镇抢抓复种前有利

时机,开足马力推进项目建设,力争在复种前全部完工,交付使用,为全镇高质量发展奠定坚实基础。据了解,该镇今年实施的三个水利工程,新建机泵站1座、渠道衬砌硬化720米,共需财政资金约51万元。

(孟爱国)



天长着力推动经济高质量发展

本报讯 日前,省发展改革委网站公示2019年省县域经济高质量发展考核评价得分靠前者(市、区)名单,天长市位居B类第一名。近年来,天长市认真贯彻落实中央和省、滁州市各项决策部署,统筹推进各项事业,高质量发展迈出坚实步伐。

综合实力显著提升,天长市地区生产总值突破500亿元大关,达到524.1亿元,省内县域经济排名升至第4位,连续六年进入全国综合实力百强县。转型升级成效明显,深化政产学研合作“天长模式”,与高校院所共建研发分支机构总数达9家,高新技术企业达103家。改革开放步伐加快,被农业农村部确定为全国第一批农村集体产权制度改革试点典型单位,农村“三变”改革实现镇村“全覆盖”,农村社区治理试验区建设在全市推开;南京信息工程大学金牛湖校区、致远国际学校等项目开工建设。城乡建设统筹推进,启动“国家园林城市、国家卫生城市、国家全民运动健身模范县”三城联创,宁淮高铁天长段、滁天高速天长段即将开工建设,城乡公交实现一体化,新建“四好农村路”400公里,在全省率先实现镇级污水处理厂、美丽乡村中心村污水处理设施全覆盖。社会民生长足进步,33项民生工程投入资金11.43亿元,工业学校被授予“全国教育系统先进集体”称号,在全省率先建成县级全民健康信息平台,天长市人民医院被确定为国家级现代医院管理制度试点单位,获批三级综合医院,城乡低保、特困人员供养、临时救助等各项保障水平持续提升。

(邹火根)

精准助残脱贫 天长残联在行动

本报讯 在第三十次全国助残日期间,天长市残联结合当前疫情防控常态化要求,采取线上、远程等减少直接接触的方式,开展扶残脱贫攻坚系列活动。近年来,天长市残联持续加大对困难残疾人的帮扶力度,相继安排了一系列扶残助残活动,把党和政府对特殊群体的关爱及时送到残疾人心坎上。

主动作为,精心筹划,日前,天长市残联邀请“中国好人”李宏祥,与联合党委成员单位、社区工作者等深入天宝社区讲述了他的扶残助残感人事迹,并详细介绍残疾人证办理、民生工程等相关惠民政策及办理流程;广泛宣传,营造氛围,天长市残联充分发挥线上、线下宣传联动作用,利用微信公众号等媒介作用,宣传惠民政策等;爱心走访,精准助残,近日,天长市相关领导走进广陵街道残疾人家中,送上米、油、生活用品和辅具手杖等,期间,天长市、镇残联还对困难党员、残疾军人和残疾儿童等建档立卡扶贫对象进行了走访慰问。

(卢鸣)

倾力做好生活无着人员救助工作

本报讯 近年来,天长市对生活无着的流浪乞讨人员实施人性化的服务管理,确保他们得到及时有效救助,保障其基本生活权益。

部门联动,建立民政牵头,公安、城管等部门参与的流浪乞讨救助工作机制,形成齐抓共管的工作合力,同时,明确安全职责,重点抓好消防、饮食和接送救助人员交通等安全工作。主动救助,安排专人重点对市区街道、车站码头、桥梁涵洞等重点区域开展24小时全天候巡查,及时主动对流浪乞讨人员开展救助,在特殊恶劣天气加大巡查力度,形成巡查制度化、常态化,今年以来,该市已救助生活无着人员40余人次。实行网络化管理,建立市、镇(街道)、村(社区)三级救助网络和信息员队伍,公开天长市流浪乞讨救助站联系电话,发现救助对象及时采取救助措施。落实分类施救,对因病需救助人员,及时给予医疗救助;对特困流浪乞讨人员,主动按政策给予施救;对无法查明住址的聋哑流浪者,送往市救助站予以临时安置;对流浪未成年人,协调公安、卫生、教育等部门,综合实施矫治教育救助等救助措施。强化源头治理,积极开展返乡人员政策帮扶工作,对于反复流出的流浪乞讨人员,及时了解家庭情况,对符合社会救助条件的,予以重点关注和帮扶。

(李炳旺 李东升)

“寻找天长最美逆行者”征文大赛圆满落幕

本报讯 5月15日上午9点,《今日天长》报“古井贡酒·年份原浆杯”寻找天长最美逆行者征文大赛颁奖典礼在天长市融媒体中心四楼成功举办。

为了铭记今年极不平凡的春天,真实而生动地记录在这场没有硝烟的“疫”斗争中涌现出来的凡人壮举。前不久,古井贡酒天长办事处与天长市融媒体中心合作开展了《今日天长》报“古井贡酒·年份原浆杯”寻找“天长最美逆行者”征文活动。活动得到了天长市广大文学爱好者的热烈响应,收到了30多篇高质量的优秀作品。作品聚焦天长市各行各业在疫情防控工作中涌现出的不畏险阻、无私奉献的先进典型,热情讴歌疫情防控工作的“逆行者”们。通过评委的公平公正打分以及网络投票,史九永的作品《这场战“疫”他们是“虎贲”之师》囊括了一等奖和最佳人气奖。

(张文清)

抗旱补水确保农业用水

本报讯 近期,天长市针对当前库塘底水严重不足和旱情持续的严峻形势,不等不靠,主动作为,积极应对,超前编制中型水库抗旱补水预案,及时组织沿河固定电灌站和架设临时翻水站开机抢提外水,提前储备水稻插秧用水。自4月9日起至目前,该市何庄翻水站、上泊湖排灌站、青年闸翻水站等泵站开机抢提外水,已向金山、大通、跃进、安乐等中型水库库区及灌区累计补水850余万立方米,确保人饮水和农业插秧用水。

(吴正东)